

[文章编号] 1007-0893(2023)17-0080-03

DOI: 10.16458/j.cnki.1007-0893.2023.17.024

# 外侧植骨、经椎弓根椎体内植骨治疗 胸腰段脊柱骨折的疗效比较

祁振忠 胡广健

(英德市人民医院, 广东 英德 513000)

**[摘要]** 目的: 观察比较外侧植骨、经椎弓根椎体内植骨治疗胸腰段脊柱骨折的临床效果。方法: 选取 2020 年 1 月至 2022 年 5 月英德市人民医院收治的 82 例胸腰段脊柱骨折患者作为研究对象, 依据随机数字表法将患者分为对照组和观察组, 各 41 例。对照组采用外侧植骨治疗, 观察组采用经椎弓根椎体内植骨治疗。比较两组患者手术情况、临床疗效、Cobb 角、椎体神经功能、生活质量。结果: 观察组患者手术用时、住院时间短于对照组, 术中失血量小于对照组, 差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )。两组患者临床总有效率比较, 差异无统计学意义 ( $P > 0.05$ )。术后 1 周、术后 3 个月、术后 1 年, 观察组患者 Cobb 角小于对照组, 差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )。术前、术后 1 年, 两组患者椎体神经功能分级比较, 差异无统计学意义 ( $P > 0.05$ )。术后 3 个月、术后 1 年, 观察组患者卡氏行为状态评分 (KPS) 高于对照组, 差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )。结论: 经椎弓根椎体内植骨、外侧植骨治疗胸腰段脊柱骨折短期临床疗效均较为理想, 对椎体神经功能产生的影响小。其中经椎弓根椎体内植骨治疗手术用时短、术中出血量少, 患者恢复快, 对术后远期患者 Cobb 角及生活质量改善情况更理想。

**[关键词]** 胸腰段脊柱骨折; 外侧植骨; 经椎弓根椎体内植骨

**[中图分类号]** R 683.2 **[文献标识码]** B

胸腰段椎体 (T12 ~ L2) 是脊柱中容易出现骨折损伤的区域, 在脊柱骨折损伤中占比 80 %, 包括爆裂性骨折、压缩性骨折, 其中 25 % 为爆裂性骨折<sup>[1]</sup>。胸腰段椎体爆裂性骨折是一种常见的不稳定性骨折, 患者发病后容易出现合并脊髓神经损伤情况, 导致患者出现明显背痛, 限制患者躯干活动, 引起神经功能障碍等。压缩性骨折发生率亦较高, 发生后疼痛明显, 降低患者生活质量。胸腰段椎体骨折发生率高, 同该区域为胸腰椎活动的过渡区域有关, 当应力增加, 胸腰段椎体容易出现骨折损伤。胸腰段椎体骨折常见发病原因包括交通事故、运动、高处坠落等。爆裂性骨折治疗以外科手术治疗为主, 通过手术减压椎管, 纠正患者骨折导致的椎体后凸畸形等, 恢复胸腰椎稳定性。目前治疗爆裂性骨折常用的手术方法包括外侧植骨、经椎弓根椎体内植骨两类, 关于这两类手术方法具体何种治疗效果更为理想一直争议不断<sup>[2]</sup>。基于此, 本研究选取 82 例胸腰段脊柱骨折患者作为研究对象, 分析外侧植骨、经椎弓根椎体内植骨的治疗效果, 具体报道如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

选取 2020 年 1 月至 2022 年 5 月英德市人民医院收

治的 82 例胸腰段脊柱骨折患者作为研究对象, 依据随机数字表法将患者分为对照组和观察组, 各 41 例。对照组患者男性 22 例, 女性 19 例; 年龄 22 ~ 72 岁, 平均  $(53.12 \pm 1.23)$  岁; 体质量指数  $18.23 \sim 25.52 \text{ kg} \cdot \text{m}^{-2}$ , 平均  $(22.38 \pm 0.55) \text{ kg} \cdot \text{m}^{-2}$ ; 爆裂性骨折 24 例, 压缩性骨折 17 例。观察组患者男性 24 例, 女性 17 例; 年龄 24 ~ 73 岁, 平均  $(53.14 \pm 1.27)$  岁; 体质量指数  $18.23 \sim 25.73 \text{ kg} \cdot \text{m}^{-2}$ , 平均  $(22.37 \pm 0.54) \text{ kg} \cdot \text{m}^{-2}$ ; 爆裂性骨折 23 例, 压缩性骨折 18 例。两组患者一般资料比较, 差异无统计学意义 ( $P > 0.05$ ), 具有可比性。

### 1.2 纳入与排除标准

1.2.1 纳入标准 (1) 经计算机断层扫描 (computer tomography, CT) 检查、X 线检查, 确诊为胸腰段椎体骨折; (2) 存在肢体运动障碍, 脊髓压迫症状; (3) 患者临床资料完整; (4) 患者及家属知情并同意本研究。

1.2.2 排除标准 (1) 治疗前服用骨代谢相关药物等; (2) 合并认知障碍者; (3) 合并精神障碍患者; (4) 手术禁忌证者; (5) 妊娠期、哺乳期女性。

### 1.3 方法

1.3.1 对照组 行外侧植骨治疗, 患者入院后, 完善患者 X 线、CT 等检查, 确定患者具体病情, 制定患者

[收稿日期] 2023-07-06

[作者简介] 祁振忠, 男, 主治医师, 主要研究方向是骨外科各疾病的诊断和治疗。

手术治疗方案。患者手术方案确定，开始手术操作，先对患者进行全身麻醉或者连续硬膜外麻醉，成功后，常规铺巾消毒。患者取俯卧位，经后正中入路入刀，使得患者骨折损伤椎体上下各 1 个正常椎板和棘突显露，确定具体进钉点。治疗中于患者损伤椎体相邻上下节段均准确进行椎弓根螺钉放置，进行连接杆安装，撑开复位操作。复位操作结束后，在 C 型臂 X 线机透视下，观察骨折部位复位情况。结合患者术前神经压迫症状情况，在未进行椎板减压时，使用骨凿将损伤椎体处表面椎板皮质凿成“鱼鳞”样粗糙面，然后进行关节突 V 形截骨，取自体骨后，结合手术需求进行修正，要求为  $2.5 \text{ cm} \times 0.3 \text{ cm}$  骨条，于小关节和椎板间重叠放置，植骨操作包括出现损伤的胸腰椎及上下各 1 个椎体的椎板。若患者植骨治疗前已经进行半椎板减压操作，则开展双侧横突间植骨治疗。组中进行半椎板减压的患者 6 例。

**1.3.2 观察组** 行经椎弓根椎体内植骨治疗，患者入院后，完善患者 X 线、CT 等检查，确定患者具体病情，制定患者手术治疗方案，一直到复位治疗均同对照组。复位治疗同时进行经椎弓根椎体内植骨治疗，选择骨折损伤椎体椎弓根位置，将导针插入，并扩张直径到 6 mm，结合患者情况，将角度刮匙伸入椎体，在 C 型臂 X 线机透视下，对下陷的椎板进行撬拨处理，使得椎板可以复位。在患者椎体前柱插入漏斗状植骨器，使用采骨器将自体髂骨取少许，沿漏斗孔用植骨棒将其推入椎体内，植骨时需要对套管进行扇形旋转，让套管开口位置朝向不同的方向。结合患者情况，可以将髂骨的松质骨植入患者椎体不同部位，在植骨操作的过程中，同时进行套管撤出，当套管撤至椎体后 1/4 时，植骨操作停止，预防椎体骨块出现后移情况。患者植骨量控制在 5 ~ 8 mL，全程操作均在 C 型臂 X 线机监视下完成。本组患者植骨具体情况，单侧椎弓根植骨 10 例、双侧椎弓根植骨 31 例，植骨过程观察患者出血情况，均未出现无法控制出血情况。组中进行半椎板减压的患者 5 例。

#### 1.4 观察指标

观察两组患者手术情况、临床疗效、Cobb 角、椎体神经功能、生活质量。(1) 手术情况：统计两组患者手术用时、术中失血量、住院时间。(2) 临床疗效：术后 3 个月根据患者病症改善情况进行评估，患者背部疼痛，活动受限明显改善，术后无并发症、疼痛轻微，骨折部位恢复理想，为显效；治疗后患者病症改善，疼痛明显，骨折部位恢复较为理想，为有效；病症改善不明显，或者需要再次进行手术治疗，为无效。总有效率 = (显效 + 有效) / 总例数 × 100%。(3) Cobb 角：术前、术后 1 周、术后 3 个月、术后 1 年，根据 X 线检查，观察两组患者 Cobb 角情况。(4) 椎体神经功能：术前、

术后 1 年采用 Frankel 脊髓损伤分级标准评定患者脊髓神经损伤程度，评估患者椎体神经功能。其中骨折部位运动功能、骶区感觉完全消失，为 A 级；骨折部位存在微弱的骶区感觉，运动功能完全消失，为 B 级；骨折部位少部分肌肉功能正常，但无可用功能，进行关键肌肌力测定，肌力在 3 级以下，为 C 级；骨折部位存在部分运动功能，关键肌肌力测定结果为 3 级以上，为 D 级；骨折部位骶区感觉良好、运动功能良好，病理反射存在，为 E 级。(5) 生活质量：术前、术后 1 周、术后 3 个月、术后 1 年采用卡氏行为状态评分 (Karnofsky performance status, KPS)<sup>[3]</sup> 根据患者生活依赖情况评估患者生活质量，评分范围为 0 ~ 100 分， $KPS < 60$  分则代表患者丧失生活自理能力，分数越高则患者生活自理能力越强。

#### 1.5 统计学分析

采用 SPSS 24.0 软件进行数据处理，计量资料以  $\bar{x} \pm s$  表示，采用 t 检验，计数资料用百分比表示，采用  $\chi^2$  检验， $P < 0.05$  为差异具有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 两组患者手术情况比较

观察组患者手术用时、住院时间短于对照组，术中失血量小于对照组，差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )，见表 1。

表 1 两组患者手术情况比较 ( $n = 41$ ,  $\bar{x} \pm s$ )

组别	手术用时 /min	术中失血量 /mL	住院时间 /d
对照组	$234.64 \pm 28.71$	$609.41 \pm 23.33$	$20.03 \pm 1.52$
观察组	$182.94 \pm 28.85^a$	$421.54 \pm 22.41^a$	$18.55 \pm 1.37^a$

注：与对照组比较， $^aP < 0.05$ 。

### 2.2 两组患者临床疗效比较

两组患者临床总有效率比较，差异无统计学意义 ( $P > 0.05$ )，见表 2。

表 2 两组患者临床疗效比较 [ $n = 41$ , n (%)]

组别	显效	有效	无效	总有效
对照组	16(39.02)	23(56.10)	2(4.88)	39(95.12)
观察组	17(41.46)	23(56.10)	1(2.44)	40(97.56)

### 2.3 两组患者 Cobb 角比较

术后 1 周、术后 3 个月、术后 1 年，观察组患者 Cobb 角小于对照组，差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )，见表 3。

表 3 两组患者 Cobb 角比较 [ $n = 41$ ,  $\bar{x} \pm s$ , (°)]

组别	术前	术后 1 周	术后 3 个月	术后 1 年
对照组	$18.14 \pm 2.35$	$9.62 \pm 2.41$	$9.51 \pm 1.10$	$9.33 \pm 1.25$
观察组	$18.25 \pm 2.31$	$7.21 \pm 2.35^b$	$7.15 \pm 1.60^b$	$7.04 \pm 1.24^b$

注：与对照组同时段比较， $^bP < 0.05$ 。

## 2.4 两组患者椎体神经功能分级比较

术前、术后1年，两组患者椎体神经功能分级比较，差异无统计学意义( $P > 0.05$ )，见表4。

表4 两组患者椎体神经功能分级比较 [ $n = 41, n (\%)$ ]

组别	时间	A级	B级	C级	D级	E级
对照组	术前	3(7.32)	4( 9.76)	8(19.51)	12(29.27)	14(34.15)
	术后1年	1(2.44)	1( 2.44)	9(21.95)	15(36.59)	15(36.59)
观察组	术前	2(4.88)	5(12.20)	9(21.94)	12(29.27)	13(31.71)
	术后1年	1(2.44)	1( 2.44)	3( 7.32)	17(41.46)	19(46.34)

## 2.5 两组患者生活质量评分比较

术后3个月、术后1年，观察组患者KPS高于对照组，差异具有统计学意义( $P < 0.05$ )，见表5。

表5 两组患者生活质量评分比较 ( $n = 41, \bar{x} \pm s$ , 分)

组别	术前	术后1周	术后3个月	术后1年
对照组	$68.85 \pm 3.82$	$71.42 \pm 3.50$	$76.02 \pm 3.11$	$80.22 \pm 3.30$
观察组	$68.54 \pm 3.85$	$71.24 \pm 3.02$	$82.51 \pm 3.37^c$	$86.74 \pm 3.14^c$

注：与对照组同时段比较，<sup>c</sup> $P < 0.05$ 。

## 3 讨论

胸腰段脊柱骨折是一种发生率较高的骨折类型，高空坠落、交通事故等均可导致此病。胸腰段脊柱骨折发生后，患者腰背疼痛剧烈，出现后凸畸形等情况，限制患者正常活动，降低患者生活自理能力。手术治疗可以快速改善椎体情况，使患者后凸畸形恢复，提高患者生活质量。经椎弓根椎体内植骨、外侧植骨手段在胸腰段脊柱骨折治疗中应用较为广泛，分析两种手段具体治疗效果，探究何种手术方法对于治疗胸腰段脊柱骨折更为有效。

本研究结果显示，观察组患者手术用时、住院时间短于对照组，术中失血量小于对照组，差异具有统计学意义( $P < 0.05$ )；原因为外侧植骨治疗中操作复杂，除了进行骨折椎体复位治疗外，需要结合患者情况，对自体骨进行修饰，以满足患者手术治疗需求，因此治疗伤害性较大，术中出血量大、手术用时长。经椎弓根椎体内植骨手段同外侧植骨手段相比，治疗中沿漏斗孔用植骨棒将植骨推入椎体内，治疗操作较简单，缩短手术用时，减少术中失血量<sup>[4]</sup>。本研究结果显示，两组患者临床疗效率比较，差异无统计学意义( $P > 0.05$ )；提示经椎弓根椎体内植骨、外侧植骨手段均可对胸腰椎段骨折快速进行内固定、植骨等操作，提高脊柱稳定性，

改善患者病症，临床疗效相似。本研究结果显示，术后1周、术后3个月、术后1年，观察组患者Cobb角小于对照组，差异具有统计学意义( $P < 0.05$ )；提示外侧植骨治疗操作较经椎弓根椎体内植骨复杂，对患者造成创伤较为严重，术后患者胸腰椎损伤恢复速度减缓，导致经椎弓根椎体内植骨治疗远期Cobb角优于外侧植骨手段。本研究结果显示，术前、术后1年，两组患者椎体神经功能分级比较，差异无统计学意义( $P > 0.05$ )；提示经椎弓根椎体内植骨及外侧植骨治疗均可快速改善患者病症，加速患者术后椎体神经功能的恢复，因此两组患者椎体神经功能分级相似。本研究结果显示，术后3个月、术后1年，观察组患者KPS高于对照组，差异具有统计学意义( $P < 0.05$ )；提示联合骨折损伤部位复位治疗，降低骨折对患者生活产生的影响<sup>[5]</sup>。原因为利用骨折损伤部位复位治疗，能够从整体上实现患者病情的改善，患者临床症状改善更好，患者椎体稳定性高，对于患者术后康复有显著价值。而且在治疗过程更加符合脊柱结构重建，降低患者疼痛感，使患者日常生活中自我管理能力得到提升。

综上所述，经椎弓根椎体内植骨、外侧植骨治疗胸腰段脊柱骨折短期临床疗效均较为理想，对椎体神经功能产生影响小。其中经椎弓根椎体内植骨治疗手术用时短、术中出血量少，患者恢复快，对术后远期患者Cobb角及生活质量改善情况更理想。

## [参考文献]

- [1] 邵建树, 刘伟峰, 叶维, 等. 经椎弓根椎体内植骨联合短节段固定治疗老年脊柱骨折临床效果及对预后的影响 [J]. 中国老年学杂志, 2022, 42 (20) : 5001-5004.
- [2] 王子冕, 宋文慧, 刘昌文. 胸腰椎爆裂骨折短节段固定: 方法改良及减少失败的策略 [J]. 中国组织工程研究, 2021, 25 (24) : 3902-3907.
- [3] 吴进. 胸腔镜辅助内固定术对比传统手术治疗肋骨骨折的效果及白细胞介素、KPS评分观察 [J]. 中国实用医药, 2019, 14 (9) : 54-56.
- [4] 甘泉. 经伤椎椎弓根植骨联合椎弓根钉内固定系统治疗胸腰椎爆裂性骨折的效果 [J]. 中外医学研究, 2021, 19 (18): 122-124.
- [5] 何传正, 向峰, 张小卫, 等. 经后路椎弓根螺钉内固定术联合伤椎内植骨术治疗脊柱胸腰段骨折的临床效果 [J]. 临床医学研究与实践, 2022, 7 (27) : 85-88.